

盛世濠江写新篇

——以习近平同志为核心的党中央关心澳门发展纪实

(上接第1版)

做好开发横琴这篇文章,是粤港澳大湾区蓬勃发展的闪亮缩影。在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的这项重大国家战略中,澳门被确定为四大中心城市之一,与香港、广州、深圳并列成为区域发展核心引擎。这为澳门发展提供了难得机遇、不竭动力和广阔空间。

2017年,习近平总书记视察香港时,港珠澳大桥正在紧锣密鼓地建设之中。总书记同前来自出席庆祝活动的时任澳门特别行政区行政长官崔世安会面时,关心地问道:“是坐船过来的吗?”崔世安回答:“是的,坐船要一个多小时。”习近平总书记说:“等港珠澳大桥修好了,可以缩短到半个小时了。”

2018年10月23日,世界最长跨海大桥港珠澳大桥开通。习近平总书记专程前来,亲自宣布大桥开通。

6年来,这座连接粤港澳三地的大桥车流客流不断,成为粤港澳大湾区的经贸新通道和物流大动脉。2024年,港珠澳大桥口岸、横琴口岸出入境人次总数双双突破2000万,创下历史新高。

今天,在世界夜景的卫星图上,从广州到深圳再到香港、澳门,是灯光最璀璨的区域之一。年轻的澳门特别行政区,在这幅壮丽画卷里熠熠生辉。

2018年11月12日,在会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时,习近平总书记深情地说:“我在福建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和推动了大量内地同香港、澳门的合作项目。2007年到中央工作后,我分管港澳工作,全面了解这方面的情况。在这个过程中,我结识了很多港澳朋友。”

“对香港、澳门来说,‘一国两制’是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建‘一带一路’、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。”

在习近平同志关心支持下,中央充分考虑澳门的地位作用,在谋划推进国家整体发展战略时鼓励澳门主动参与、积极融入。在中央政府和祖国内地的有力托举下,澳门生动诠释了“只要路子对,政策好,身段灵、人心齐,桌子上也可以唱大戏”。

“由衷感谢习主席和中央对澳门各项事业发展的亲切关心和大力支持。”澳门特别行政区行政长官贺一诚说,回归祖国25年来,国家始终是澳门保持繁荣稳定的最坚强后盾,始终为澳门发展提供最大机遇。

今年7月,党的二十届三中全会对进一步全面深化改革,推进中国式现代化作出系统部署,强调要发挥“一国两制”制度优势,健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制。

“这为澳门融入中国式现代化、实现自身更好发展指明了方向,提供了新的历史机遇。”今年11月,习近平总书记会在会见新当选并获中央政府任命的澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉时说。

岑浩辉表示,习近平主席对澳门未来发展的重要指示,为我们继续推进“一国两制”伟大事业进一步指明了方向,提供了根本遵循,让我们有充分的信心、决心和底气,团结带领澳门社会各界接续奋斗。

■ 本报记者 张雯婧

这是一个激情澎湃的舞台,一曲曲动人的旋律谱写出无动人的乐章。

这是一场振奋人心的盛会,一个个感人的故事凝聚起奋斗向前的力量。

12月17日,由市委宣传部、市委组织部、市委市级机关工委、市委文明办、市教委、市国资委、市总工会、团市委、市妇联、天津海河传媒中心共同主办的2024年“时代新人说——强国复兴有我”主题演讲大赛集中展示活动,在天津市第二工人文化宫举行。6组优秀讲述人走上舞台,与观众一起分享他们的奋斗故事。

“国门到底是什么样的存在?它不仅是国家领土主权的象征,关系着国家安全,更是每一名边检警察守护的重要战场。”天津边检总站政治处一级警长熊浩然,现场讲述了三代边检人的感人故事。“今日,我们早已接过了前辈们的钢枪,正成为新一代国门卫士!”此时此刻,我们正踏巡在海风凛冽的码头岸线,正冲锋在打击犯罪的第一现场,正以自信的姿态迎接八方来客。”舞台上的熊浩然自信地说。

“作为一名人民检察官,要怎么做,才能对得起这份事业?”东丽区检察院检察官李湘和孙倩雯是一对检察官师徒,分析案情她们冷静、睿智,面对罪案她们

2024年“时代新人说——强国复兴有我”主题演讲大赛集中展示活动举行

聚火成辉 向光而行

公正、果断。她们,也在正义的原则之下书写着一个又一个温暖的故事。“在追求公平正义的路上,我们走得够深了吗?在追求公平正义的路上,我们走得够远了吗?不够!我们要一直走下去!”师徒二人目光坚定。

从中专生到正高级工程师,深之蓝海海洋科技有限公司水下机器人工程师杨险峰,走了25年。他钻研机械技术、探索广袤深海,攻克一道道技术难关,让世界刮目相看。“今天,我们生产的水下机器人,我们培养出来的专项人才,在南水北调、神舟飞船水域保障等国内重大项目上屡创佳绩,同时也参与了柬埔寨等海外水电站的检测工作,我们在国际舞台上展现了中国实力、大国担当。”杨险峰说。

接单、取餐、送餐……这是外卖小哥王博文的日常工作。不过因为救人,他有了5年间的第一次“超时”。“小小的意外,让我想起儿时的侠客梦。”从那之后,当耄耋老人摔倒在路边,他变身为救助侠;面对盗窃分子,他配合公安机关实施

打击,化身铁拳侠;在老龄化社区之中,他变身为预防网络诈骗和燃气安全的宣传侠。王博文开心地表示,如今,自己这个外卖小哥已经成了爱管闲事的大侠,“行驶在路上,心中有梦想,激发新活力,我爱我家乡。”

津派刻瓷传承人从上焜、风拳魏第五代传承人魏博文现场讲述了自己“学艺”的故事。在传承非遗文化的道路上,两人结识了许多像他们一样的年轻人,他们都在用自己的青春,书写着火热的非遗诗篇。“我们将在推动文化传承发展上善作善成,坚持以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业,新的征程上,我们共同承诺:以青春之名,以时光之笔,守中华文脉千秋传承,护非遗文化永绽芳华!”从上焜和魏博文共同表示。

去年夏天,海河发生流域性特大洪水,地处蓄滞洪区的西青区第六埠村,承担起了大量转移安置群众和灾后重建的重任。那些天,第六埠村党委书记、村委会主任郝庆水几乎没合过眼,几次差点累倒。“作为一名共产党员,又

是村里的带头人,我不怕倒下,但就怕在关键时刻倒下。当时的第六埠村,一边是洪水奔涌,侵袭着我们热爱的家乡,一边是党旗飘扬,指引着我们胜利的方向。”回忆起这些,郝庆水泪洒现场,他说:“我将牢记嘱托,感恩奋进,沿着习近平总书记指引的方向,带领全村父老乡亲依靠自己的双手建设美好家园、创造幸福生活,以实际行动为天津的乡村振兴书写更光鲜的篇章!”

舞台上,讲述者讲述的那些不为人知的忠诚、坚守、创新、向前,让观众们一次次热血沸腾、热泪盈眶。值得一提的是,在活动现场担任时代新人推荐官的7位主持人,都是历届“时代新人说”的讲述人。现如今,“时代新人说”正在成为我市群众性文化活动的品牌。

时代新人,是站在聚光灯下引领他人的一盏盏烛火。

他们,不负人民重托,无愧伟大时代!

我们,聚火成辉,向光而行!



近日,位于宁河区七里海镇的天津力牧生物科技有限公司高端肉牛繁育基地,每天有10头左右的纯血小和牛诞生。和牛繁育是宁河区继种蟹、种猪、种鸡、种鱼、种苗之后推出的又一个种业优质品类。

本报记者 孙立伟
通讯员 李雪梅
吴鹏飞 摄

板中北储气库新井开井采气

日冲峰能力增加200万立方米

本报讯(记者 王睿)作为板中北储气库扩容达产工程,昨日,该储气库4口新井陆续开井采气,新增工作气量0.8亿立方米,日冲峰能力增加200万立方米,相当于400万户家庭一天的用气量。截至记者发稿时,大港油田储气库群在今冬供暖季累计向京津冀地区供气5.45亿立方米。

储气库是集季节调峰、事故应急供气、国家能源战略储备等功能于一体的能源基础设施。大港油田储气库群承担着京津冀地区季节调峰和应急冲峰保供

重任,连续24年为应急调峰、冬季保供和京津冀地区经济发展提供能源保障。截至目前,该库群总注采气量位居全国储气库调峰首位。记者了解到,大港油田储气库群充分挖掘调峰保供潜力,24小时跟踪监测生产装置运行状态,细化完善专项保供应急预案,全面排查1000余套关键设备,确保“不冻坏一台设备、不冻堵一条管线”。当前,大港油田储气库群11座地下储气库齐发力,共开井75口,预计今冬明春天然气供应量有望突破23亿立方米。

“一国”是根,根深才能叶茂;“一国”是本,本固才能枝荣。“‘一国两制’方针如同澳门四季常青的绿树,充满着生机和活力。”回归祖国之初,澳门知名人士马万祺先生曾有感而发。

如今,“一国两制”这棵常青之树已深深扎根于澳门的沃土,根深叶茂,生机盎然。

今年11月,习近平总书记会在会见岑浩辉时表示,澳门回归祖国25年来,在中央和祖国内地大力支持下,特别行政区政府和社会各界接续奋斗,具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世瞩目成就。

澳门特别行政区成立后,以宪法和澳门基本法为基础的宪制秩序牢固确立,治理体系日益完善。坚守“一国”之本,善用“两制”之利,澳门发展成为物阜民丰、政通人和的国际知名都市,开创了历史上最好的发展局面。

——回归后澳门本地生产总值由1999年的519亿澳门元增长到2023年的3795亿澳门元;

——1999年至2023年,澳门人均本地生产总值由1.5万美元增至6.9万美元;

——澳门就业人口月工作收入中位数,由回归之初的约5000澳门元升至2023年的约2万澳门元;

——2023年和2024年,澳门因会展业突出表现,分别获评“最佳亚洲会议城市”和“最佳会议商务城市”。

“澳门是‘一国两制’制度卓有成效的榜样”“世界看到的是基本法保障下澳门居民享有的繁荣和稳定”……这些来自外国观察家的判断,印证着“一国两制”在澳门的巨大成功。

习近平总书记站在战略和全局高度,深刻总结澳门“一国两制”成功实践的4点重要经验:始终坚定“一国两制”制度自信;始终准确把握“一国两制”正确方向;始终强化“一国两制”使命担当;始终筑牢“一国两制”社会政治基础。

“澳门的成功实践告诉我们,只要对‘一国两制’坚信而笃行,‘一国两制’的生命力和优越性就会充分显现出来。”习近平总书记指出。

行而不辍,未来可期。

曾经,澳门是一个饱经沧桑、等待回家的游子。有澳门诗人在名为《流动岛》的诗中,充满感伤地写道:“流动的水和岛上,无数慌张的眼神,描绘着海浪的泪痕”,写尽了游子的不安。

25年前,游子回到祖国母亲的怀抱,澳门从此书写日新月异“濠江故事”。

如今,党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。新时代新征程上,盛世里的“濠江故事”必将愈加精彩。

“这是中华民族大发展大作为的时代,也是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。我坚信,具有澳门特色的‘一国两制’实践一定能够取得更大成功,澳门同胞一定能够为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献!”

习近平总书记温暖有力的话语,传递勇毅前进的力量,为“一国两制”事业行稳致远定向领航。

迎来回归祖国25周年的澳门,又将掀开新的历史篇章。有习近平总书记和中央的坚强领导,有祖国人民的大力支持,广大澳门同胞团结一心、共同奋斗,必将创造澳门更加美好的未来,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献!

新华社北京12月17日电

推出新疆——天津港外贸出口“一单制”海铁联运新模式

天津港将“出海”搬到新疆“家门口”

本报讯(记者 万红)日前,随着来自新疆的13个集装箱通过“一单制”海铁联运模式实现外贸出口,天津港在此前将“内陆箱管”“全程联运提单”等港航优势功能落地新疆的基础上,再次优化了新疆海铁联运通道服务模式,推动更多新疆产品经海铁联运模式顺利“出海”,进一步助推新疆外向型经济发展。

什么是“一单制”海铁联运模式?中国天津外轮代理有限公司物流部经理张艳军介绍,简单来讲,“一单制”就是只需办理一次托运,订立一份运输合同,支付一次费用,办理一次保险,即可全覆盖的物流过程。“这次新疆一天津港外贸出口‘一单制’海铁联运新模式,是我们公司联合马士基等多家船公司共同打造的。”张艳军说,“货物在新疆直接被装入海运的集装箱,经铁路到达天津港后,无需换装作业,直接就能装船出海,船公司为客户签发的也是以新疆为启运地的外贸全程联运提单。”

对于“一单制”海铁联运模式为外贸货物出口带来的便利,货主企业相关负责人表示:“相比以往海铁联运,‘一单制’能帮我们这些出口客户提前锁定海运价格和海运箱源,手续简便了,还降低了综合物流成本,整体运输效率也有明显提高。”

新疆是天津港重要内陆腹地之一,而天津港也是新疆的最佳“出海口”。“这些年来,我们持续开发新疆市场,不断完善服务网络,努力将‘出海口’搬到新疆客户的‘家门口’,服务新疆对外开放。”天津港集团总经理陈雪剑说。

目前,天津港集团已在新疆设立11家加盟店,涉及乌鲁木齐、伊犁、库尔勒等主要货源聚集区,并先后开通了乌鲁木齐、昌吉、石河子到天津港的3条海铁联运班列以及天津港—霍尔果斯—中亚国家的国际联运班列,构建起“全天候、全方位、全过程”全程物流服务体系。

今年11月,天津港集团在新疆举办了服务推介会,成立了天津港(乌鲁木齐)内陆箱管中心,分别与中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司、新疆商贸物流集团签署战略合作协议,还升级推出了新疆进出口货物可优先办理手续、优先安排作业等6项服务举措。

“此次实现的外贸出口‘一单制’海铁联运,便是在服务推介会成果基础上,发挥港口、铁路、航运综合优势,集成了内陆箱管、海铁联运、全程提单等多重要素的服务产品,将为新疆两地企业提供更为便利的综合物流服务。”陈雪剑说。

新疆商贸物流集团相关负责人也表示,将大力推动新疆本地产品通过海铁联运顺利出海,加快完善区域间多式联运集疏运体系,进一步促进产业链供应链协同发展。

不仅仅在新疆,目前,天津港集团“一单制”物流服务已拓展到覆盖8个省区市的12条海铁联运通道,进一步提升港口服务水平。随后,天津港集团将充分发挥我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点作用,加强与铁路、航空企业等的陆港合作,持续拓展海铁联运线路和服务范围,推动“一单制”服务范围进一步扩大,为新疆等内陆腹地提供更加安全、高效、低成本的物流服务。